



泺新小学学生践行校园文明准则



鹊山小学举行“创建文明校园，争做文明使者”开学典礼

文明教育从娃娃抓起

天桥教育：校园处处绽放“文明之花”

本报记者 李飞 见习记者 潘世金
通讯员 艾国庆

小手拉大手 孩子成“创城宣传员”

6月28日，北坦小学4.3中队的学生走进社区，和志愿者一起打扫街道卫生，并走进居民家中，发出“做文明市民，创文明社区”的倡议。

在本次活动中，孩子们分成三个队伍。宣传小队进入居民家中，给居民讲解创城的意义，并填写创城志愿书；“捡拾小队”来到小区健身广场，把砖缝中的碎纸片及烟蒂都清理出来；“铲除小广告队”来到楼栋内，利用喷水壶、铲子等工具，把墙壁上的广告清理干净。

学校老师李娜表示，经过一下午的劳动，孩子们感受到了志愿者的辛苦，也体验到了作为济南市市民的责任。“我也会在自己的小区行动起来，为创建文明城市尽自己的力量。”一位学生说。

穿着整齐的班服，带着“细节彰显文明，礼仪重在践行”的条幅；手持“排队就医、文明礼让”、“扶稳站好、文明乘梯”的标语；身披红色的志愿者绶带，分布在医院的各楼层和科室间，为大家服务……7月17日，新苑小学五二班的部分同学来到山东省立三院开展志愿服务活动。

在医院里，同学们用健康的姿态，引导就医；用真诚的微笑，温暖患者的心；用诚挚的话语，做好文明创城的宣教。“小学生都来做志愿者，你们真是好样的。”听到一位伯伯的夸赞，孩子们心里暖暖的。

随着创城工作的开展，天桥辖区的大街小巷出现了不少“红领巾”的身影：他们佩戴袖章，手持扫帚等工具，清理社区卫生死角；他们走上街头劝阻乱停车、公共场所吸烟等不文明行为；还有些参与交通文明岗执勤志愿者，身体力行做创城义务宣传员……

据介绍，通过“小手拉大手”等系列主题实践活动，天桥区教育局向全区未成年人和家长发放12000份倡议书，形成一个未成年人带动一个家庭，一个家庭影响一片邻居的良好社会氛围，也为创城留下一道美丽风景线。

创建文明校园

让文明成为一种习惯

文明教育从娃娃抓起，创城工作牵动每位泉城人的心。作为连续28年的省级文明单位，制锦市街小学紧跟全市步伐，结合本校特点，全校动员，让校园更绿，环境更美，人心更齐。

在学校食堂内，每个餐桌上放着抹布，每个学生吃完后都会自觉带走食物残渣，并将桌子擦拭干净；上楼梯时，转角处有一张纸屑，路过的一名男生随手弯腰捡起……在制锦市街小学，文明已经成为孩子们的一种习惯。

“这些年来学校一直致力于创建文明校园，创城是一个强有力的助推器，推

文明教育从娃娃抓起，创城工作开展以来，天桥区教育局精准发力，加强宣传引导，带动各中小学培养学生的文明意识和文明行为。现在，天桥区的校园里文明元素随处可见，“文明之花”尽情绽放。



天桥区实验小学学生文明督察员开展活动



济洛路小学党员打扫社区活动

进全校师生以及家长乃至全社会形成文明习惯。”制锦市街小学副校长李佳雯告诉记者，学校是教育孩子们成长的园地，但是它的作用却不会仅仅局限在三尺讲台，在学校教育的影响下，学生文明素养提高，整个社区也会跟着发生变化，举止文明成为更多家庭的习惯。

制锦市街小学是天桥区创建文明校园的一个缩影，在天桥区所有的中小学里，创建文明校园的活动正如火如荼地开展，社会主义核心价值观展板、公益广告已成为每个学校的“标配”，创城与创建文明校园实现完美融合。

书写“雷锋日记”

学雷锋活动常态化

“我看到楼梯上的垃圾实在太多了，就从六楼往下一边走一边捡……”这篇日记出自一个三年级的学生，在新苑小学，无论是刚入校不久的一年级新生，还是即将迈入初中生活的六年级学生，他们无一例外都在书写“雷锋日记”，而且将此当成自己的光荣。

据学校德育主任单亦裙介绍，从1997年起，学生们就开始将自己的爱心故事记录下来。学校鼓励学生发现身边的好人好事，传递雷锋精神。单亦裙告诉记者，续写“雷锋日记”是学校雷锋培养计划中的一部分，目的就是让学生们发现身边的美，从小构建学生们的道德体系。

现如今，学习雷锋活动已经成为

新苑学子的自觉行为。低年级的学生在楼道内乱跑乱跳少了，教室里追逐打闹的现象少了，有的还主动到办公室打扫卫生，扫地、擦桌子、帮老师整理办公桌，主动捡起角落里的纸屑……孩子们用实际行动践行着雷锋精神。

天桥区教育局相关负责人表示，全区教育系统一直坚持开展丰富多彩的社会实践活动，将学雷锋活动常态化、机制化，真正把雷锋精神在全区中小学落实、落细。

今年，天桥区教育局将学雷锋活动与节日文化、传统美德教育结合起来，与感恩教育、少先队活动课、文明创建、团队品牌活动相结合，不断把学雷锋活动引向纵深，各中小学积极组织相继开展一系列爱心公益、劳动实践和志愿服务等活动，不断升华学雷锋活动的教育意义和实践价值。

“赠人玫瑰，手留余香。”通过学雷锋活动的开展，雷锋精神真正在孩子心中生根、发芽，不仅让每个孩子都有了从我做起，从小事做起的热情，更让文明之花开遍了天桥教育每个角落。

与情景剧结合

将社会主义价值观内化于心

“爱祖国，树立理想；守规则，孕育文明……”在行知小学，社会主义核心价值观被具象成一个个具体的习惯养成，成为每个学生“内化于心，外化于行”的自觉行为。

每周一的升旗仪式上，全校14个班级都会轮流以情景剧或者课本剧的形式，围绕社会主义核心价值观的某一个主题进行展演，演出将抽象的社会主义核心价值观与一个个学生身边的小故事完美融合，用孩子的视角、孩子身边的故事以及孩子容易接受的语言诠释社会主义核心价值观的丰富内涵，赢得师生一致叫好。

与行知小学不同，在制锦市街小学的升旗仪式上，全体师生都会大声诵读校风、校训和社会主义核心价值观。日积月累，这些核心关键词也成为班会研究主题、学生活动教育重点。“美德少年”“感动制锦”“微笑天使”等系列活动的评选，也是学校在探索核心价值观的具体实践。

在博文小学和济洛路小学，开展了教师24字核心价值观板书比赛，使师生进一步熟知了社会主义核心价值观的内涵；在宝华小学，学校通过班会时间开展“图说我们的核心价值观”活动，使24字深入人心。

据介绍，在天桥区教育局启动的核心价值观宣传活动中，各中小学充分利用校园电子屏、公益广告、宣传栏等形式，广泛刊播12个主题词，推进核心价值观进校园、进课堂、进头脑，确保每名学生熟知价值观内容，在潜移默化中培养学生的文明意识和文明行为。